

聚焦“百县千镇万村高质量发展工程”

区领导带队赴杜阮镇督导调研

聚焦工业立镇旧改活镇文旅兴镇 推动“百千万工程”落地见效

江门日报讯(见习记者/任佳燕)5月30日,区委书记劳茂昌带队来到杜阮镇,就全面贯彻党的二十大精神、全面推进“百千万工程”、强县兴镇带村和城乡融合发展工作进行督导调研。区领导关志帆、刘少龙参加调研。

在江门市竞晖电器实业有限公司(以下简称“竞晖电器”),调研组一行深入生产车间查看“工业上楼”(即工业生产线上楼)实施情况,详细了解企业精益生产改造和数字化转型过程,并走进企业的党建培训中心、职工之家,了解党建和工会组织建设工作。

近年来,竞晖电器从“制造”加速迈

向“智造”,不断推进智慧工厂建设,实现快速发展。同时,竞晖电器充分发挥党建引领作用,将党建工作与工会工作有机融合,在多部门协同下成立蓬江“两新”组织党建学院、江门市蓬江区企业家学院,持续开展主题丰富的培训和学习活动。调研组强调,要充分发挥江门市蓬江区企业家学院的作用,进一步深化企业间沟通交流,挖掘合作潜力,拓展合作领域,共同助力高质量发展;科技部门要与企业深化产业配套、产学研等方面的对接,推动产业就近配套,为企业快速发展提供精准支持。

在杜阮镇上巷村,调研组听取上巷

村党建引领产业高质量发展情况,就打造特色餐饮一条街、凉瓜加工厂、现代农业产业示范基地等规划进行探讨。随后,调研组来到杜阮镇工会职工中心,深入职工服务大厅、心理咨询室、多媒体功能室等场所,详细了解日常管理、服务项目、职工活动等相关情况,并听取北芦村和瑶村推进“百千万工程”工作进展情况。

调研组强调,要聚焦工业立镇,加快工业转型升级,大力推动工业园区升级改造,着力建设高品质产业园区载体,助力县域经济高质量发展。要聚焦旧改活镇,盘活农村闲置集体资源,加快推进“工改工”“工改商”建设,

鼓励村集体或村办企业投资工业园区厂房、农产品交易市场,推动村级集体经济收入跃升,不断激发镇域、村域发展活力。要聚焦文旅兴镇,充分发挥杜阮凉瓜“一村一品”带动效应,大力发展杜阮凉瓜产业,打造特色“凉瓜村”,推进杜阮凉瓜田园综合体乡村振兴示范带建设,打造集旅游、休闲、餐饮、观光农业于一体的特色文旅品牌。要聚焦党建引领,进一步强化基层党组织领导力和资源整合能力,充分发挥群团组织、综治中心、服务平台的作用,打通基层治理“关节”,为群众提供“一站式”贴心服务,推动“百千万工程”落地见效。

区领导带队深入辖区学校及高考考点开展专题调研和检查

确保高考平安顺利进行

江门日报讯(见习记者/任佳燕)5月30日,区委书记劳茂昌带队深入辖区学校开展专题调研,详细了解城乡教育发展、棠下镇教育工作情况,并前往辖区高考考点开展专项检查。区领导刘少龙、梁雁仙、吕文光参加调研。

当天,调研组先后来到棠下镇虎岭初级中学、棠下镇实验中学、棠下镇初级中学,实地查看学校办学环境、场所设施,认真听取相关负责人汇报学校的办学条件、教学管理、建设规划等情况,并针对学校提出的问题进行现场深入探讨,共商解决方案。调研组强调,教育是民生之本,是最大的民生工程,教育部门要根据全区学校分布

情况做好统筹安排,持续推进学校布局优化调整,推动全区教育资源均衡发展,为落实“百千万工程”、推动区域协调发展提供有力支撑;要强化学校建设资金保障,合理规范使用建设资金,不断优化建设方案,积极推动提质扩容项目加快实施;要充分发挥丰富侨资源优势,凝聚侨胞情系桑梓、不忘家乡的情怀,努力把“侨”的优势转化为丰富的教育资源;要充分发挥学校现有的优势,不断强化师资队伍配置,巩固棠下镇作为“教育强镇”的发展成果,持续擦亮“学在蓬江”金字招牌。

高考将至,今年全区参加高考的考生共有1618人,其中棠下中学有1338

名学生参加考试。调研组来到棠下中学,详细了解学校的教育建设和备战高考的相关情况,并叮嘱师生们保持积极乐观、昂扬向上的精神状态,尽最大努力取得优异成绩。随后,调研组来到蓬江区高考考点——广东实验中学附属江门学校,实地察看考点办公室、中央监控室、饭堂等重点场所的布置情况,详细了解考生入场安全检查流程、考务培训管理、后勤保障等工作开展情况。

调研组强调,高考关系广大考生的前途命运,承载着千家万户的殷切期望,是备受关注的民生大事。各级各部门要以“时时放心不下”的责任感,各司其职,密切配合,为考生创造良好的备

考环境,确保高考平安顺利进行。要严格落实高考期间道路交通安全保卫各项工作,确保高考期间交通有序高效;要切实落实好高考期间“龙舟水”防御工作,重点围绕高考考场、考生赴考路线开展排查,及时排除隐患;要落实好高考期间的供电保障,完善消防、医护等方面的应急预案,持续做好服务保障;要全力做好考生用餐食品安全工作,加强食品安全管理;要关注考场周边噪声问题,营造安静、有序的考试环境;要严格落实应急处置制度,做好涉考突发事件应急处置准备工作,全力服务有需求的考生;要做好考生考前的准备和心理疏导,让考生“轻装上阵”,发挥应有水平。

蓬江恩平开展“南粤家政”和“粤菜师傅”工程工作交流 加强资源协作共享 推动东西部区域平衡发展

江门日报讯(记者/胡晴晴 通讯员/李佩瑶)近日,蓬江区人社局前往恩平市开展“南粤家政”和“粤菜师傅”工程工作交流,分享两地在南粤家政基层服务示范站的建设和运营经验,加强资源协作共享,促进“粤菜师傅”技能人才技艺提升,推动东西部区域平衡发展。

交流会上,由蓬江、恩平两地人社部门牵头,两地家政服务机构代表进行座谈交流对接,就南粤家政企业对口帮扶、家政人才培养、智慧家政系统技术指导等方面进行深入探讨。

随后,在区域平衡发展工作交流座谈会上,蓬江区人社局与恩平市人社局围绕落实东西部区域平衡发展实施方案,就“南粤家政”工程建设、大学返乡交流活动、培育产业发展人才等方面进行座谈交流,双方决定继续加大在职业技能培训、人力资源服务机构对接、人才培养引进等方面的合作。

在培育产业发展人才方面,两地将积极推进恩平市诚信企业加入江门市南粤家政数字化信息平台,帮助恩平市实现产业培训从“纸笔化”到“无纸化”过渡;筹划举办杜阮凉瓜烹饪技能竞赛,邀请恩平市“粤菜师傅”参赛,共同拓展凉瓜产业链。

在加强企业交流方面,两地将促成恩平家政服务机构共享蓬江家政服务机构内部管理系统,实现排班、派单以及家政上门服务计时收费的自动化统计,助力恩平家政服务机构提升管理效率。同时,蓬江区积极推动更多家政业务走进恩平市,共同促进“南粤家政”均衡发展格局。

在推动大学生返乡方面,两地将打破空间地域限制,安排恩平市应届大学生到蓬江区重点企业、产业园区开展深度研学,为返乡大学生宣讲人才政策,着力推动本土就业队伍壮大提质。

第二期镇域经济高质量发展专题培训班举办 学员走进现场学习先进经验

江门日报讯(胡晴晴 蓬轩轩)“在实地、实情、实景中,了解蓬江区镇域经济发展情况,看得更加深入,了解得更加透彻。”近日,蓬江区第二期镇域经济高质量发展专题培训班,采用现场教学方式,让学员们学习了了解杜阮镇在镇域经济发展中的先进经验和做法。

在杜阮镇新时代文明实践所,杜阮镇副镇长何彬向学员们详细介绍了杜阮镇农业、文化、旅游融合高质量发展新模式,同时在数字化赋能产业基础建设、拓展业态融合、创新营销模式及提高产业营收等方面提出相应的发展思路。

何彬表示,接下来杜阮镇将推动田园综合体创建3A级旅游景区,打造“杜阮凉瓜”“杜阮羊肉”美食品牌;推动长乔村、上巷村分别建设和

完善杜阮凉瓜种植示范基地,依托田园综合体打造省级乡村农业休闲和乡村旅游示范点;筹划推进上巷果园、杜阮凉瓜烹饪技巧、杜阮民声音乐社、杜阮羊肉、上巷爆米花等申报区级非遗项目。

学员们边走边学、边学边探,在现场参观学习和互动交流中,既增长了见识、坚定了信心、激发了干劲,又加深了对该镇镇域经济发展举措的了解,有效促进了理论与实践的互通共融。

接下来,区委党校将持续开展镇域经济高质量发展培训,以“理论教育+现场教学”“线上+线下”等方式,聚焦干部短板,结合各镇(街)发展所需、领导干部培训所需,针对性开展专题培训,切实增强培训的实用性,不断推动蓬江高质量发展。

潮连街道举办两新运动会 增强两新党组织凝聚力



运动会现场,企业职工、机关干部、社区干部同场比拼。

江门日报讯(文/图 记者/胡晴晴 通讯员/陈佩仪)为增强两新党组织凝聚力,近日,潮连街道举办两新运动会,来自潮连街道机关、各社区网格党组织以及潮连中心学校、潮连医院、潮连商会、锦隆实业有限公司等“两新”党组织约70名党员干部、职工参加运动会。

本次运动会充分融合团队竞技、趣味体育等元素,设置了“砥砺前行”400米接力赛、“万众一心”拔河比赛、“星火相传”飞盘活动等项目。赛场上,大家密切配合、相互鼓励、奋

勇争先,通过团队协作展开激烈角逐。

“一场运动会,让我们企业职工与机关干部、社区干部同场比拼,既加深了联系,又增添了信任。”锦隆实业有限公司党员职工涂惠文表示,该公司党支部将继续加强与属地社区联系,积极履行社区“大党委”成员职责,参与志愿服务,助力社区治理。

卢边社区干部卢学钱表示,希望以运动会为契机,推动街道、企业、学校等各方资源力量下沉社区,提升基层治理能力和服务水平。

科技筑梦 强国有我 紫茶小学第23届科技节活动举办

江门日报讯(罗霄)近日,江门市紫茶小学教育集团举办了一场别开生面的“科技筑梦 强国有我”科技嘉年华暨紫茶小学第23届科技节活动,让今年的“六一”儿童节充满科技氛围。科技节活动期间,君乐宝学生奶(江门)推广中心向该校师生捐赠280箱学生饮用奶。

当天,主办方组织开展了一系列科普体验、科技竞技等活动,学生们在现场体验中学到了不少科技知识。

活动现场,君乐宝学生奶(江门)推广中心在紫茶小学北校区举行了学生奶品鉴试饮活动,通过科学健康饮食小课堂,让学生们了解每天饮用牛奶的好处,引导学生们正确饮奶。

杜阮镇坚持党建引领乡村振兴

推动杜阮凉瓜产业链不断延伸

江门日报见习记者 任佳燕 通讯员 张晓欣 吴景喜

在日前举行的第六届广东(江门)杜阮凉瓜美食文化旅游活动上,中共江门市蓬江区杜阮凉瓜产业链委员会正式揭牌成立,标志着杜阮镇凉瓜产业发展又迈上了一个新的台阶。

近年来,杜阮镇坚持党建引领乡村振兴,深入推进“百县千镇万村高质量发展工程”,大力发展凉瓜产业,推动凉瓜产业链不断延伸,加快推进一二三产深度融合发展和城乡协调发展,强化杜阮凉瓜品牌输出,提升杜阮凉瓜产业特色化、专业化水平。

以党建引领提升核心竞争力

全面推进乡村振兴,需要产业发展再提速、质量再提升。近年来,杜阮镇通过打造上巷村“一村一品”凉瓜核心种植区、杜阮凉瓜田园综合体试点,举办杜阮凉瓜美食文化旅游活动,大力挖掘推广杜阮凉瓜品牌价值,延伸杜阮凉瓜产业链,致力推动杜阮凉瓜产业往更高经济效益和社会效益发展。如今,凉瓜产业不断壮大,为解决“上下游分散”等发展现状,确保杜阮凉瓜产业持续健康发展,杜阮凉瓜产业链党委应运而生。

据介绍,杜阮凉瓜产业链党委“串”起了杜阮凉瓜产业链上下游种植户、企业、机构,“联”起了杜阮凉瓜产业链周边配套单位部门,构建互动互惠体系,切实把党建政治优势、组织优势、服务优势转化为杜阮凉瓜产业竞争优势,以党建引领提升核心竞争力,推动杜阮凉瓜产业链高质量发展。

日前,杜阮凉瓜产业链党委正式揭牌成立,以党委领导,覆盖凉瓜种植、产品加工、研发、销售、文旅、金融服务等产业链上、中、下游各领域和生产销售环节,进一步促进凉瓜种植大户、家庭农场、合作社和企业信息互通、资源共享,实现“企业得发展、乡村得振兴、群



近年来,杜阮镇坚持党建引领乡村振兴,大力发展凉瓜产业。李杰伟 摄

众得实惠”的目标。

推动“杜阮凉瓜恩平种”

“杜阮凉瓜恩平种”是杜阮镇推进东西部区域协调高质量发展的一个生动实践。今年,杜阮镇继续以杜阮凉瓜为媒介,加强资源整合,重点围绕拓展凉瓜生产种植面积和推动凉瓜深加工等产业发展方向,加强品牌输出,提供6000棵“血统纯正”的杜阮凉瓜苗给恩平,将原来“杜阮凉瓜恩平种”种植面积增加到2.67万平方米。

为进一步推动凉瓜产业发展壮大,杜阮镇持续加强与恩平在凉瓜产业方面的沟通协作。比如,开展凉瓜种植技术培训,提供技术指导,牵线对接销售市场,共同解决恩平凉瓜销售和种

植技术问题,强化特色产业支撑,争取形成多主体利益相融合共促高质量发展的局面,加快推进农业产业升级,探索“恩平田间地头+蓬江市场”的合作共赢模式,推动蓬江恩平两地合作更加深入。

建设现代农业产业体系

为重点做好杜阮凉瓜大文章,推动“小凉瓜”做成“大产业”,杜阮镇着力建设现代农业产业体系,加快推进一二三产融合发展。扩大杜阮凉瓜种植规模,保障“一产”稳产增收。杜阮镇推进长乔村、上巷村共3.33万平方米的现代化杜阮凉瓜种植示范基地建设,加强全镇14家农民专业合作社的运营指导,结合电商销

售模式,强化各村在产销方面的沟通协作,合力壮大杜阮凉瓜产业。

发展凉瓜深加工。杜阮镇扶持培育凉瓜深加工企业,鼓励各村和企业研发杜阮凉瓜瓜、凉瓜干、凉瓜茶、凉瓜粉、凉瓜奶昔、凉瓜饼等杜阮凉瓜系列深加工产品,解决部分凉瓜产销问题,推动杜阮凉瓜全产业链发展。

促进凉瓜产业融合食品业、文化旅游业共同发展。杜阮镇依托杜阮凉瓜田园综合体、叱石风景区、兰石公园等旅游资源,打造精品旅游线路,引入休闲农旅项目,完善乡村文旅配套设施,成立村集体产业服务公司,发展乡村美食集市经济,以新业态带动消费,促进集体经济增收,打造具有时代特色的乡村亮点文旅项目。